

元旦夜山东男篮81:88八一，对手9连败后迎首胜

## 送大礼，咱能换个日子么？

本报记者 刘伟  
1月1日发自宁波

时下某电影一段台词非常流行，这段台词用在今晚的山东队身上很“贴切”，这段台词就是，“成全别人，恶心自己。”在太原，面对十连败的山西，山东男篮先赢后输，给饥肠辘辘的对手，送去一顿

热乎乎的冬至饺子；在宁波，面对九连败的八一，又是山东男篮慷慨解囊，元旦的喜庆日子，以81:88挽救对手于水深火热。两场比赛的不同点是，太原的山东男篮顽强地抵御了一整场，而在宁波，球队半场几乎就缴械了。

八一此前9连败，创造了队史最长连败纪录，加上韩硕、王

磊两员大将因伤缺席，人员齐整的山东男篮胜算要更大一些。不过，赛前的预期，很快被证明过分乐观了。抱着破釜沉舟信念的八一队，开场就展示出了放手一搏的勇气，他们用玩命防守给山东队制造了大麻烦。半场结束，山东队仅仅得到30分，给自己挖了一个27分的大坑。

中场休息，巩晓彬有针对性地加强了防守，球队在第三节一开始，摆出了全场夹击的态势。防守上了强度，加上球队双外援的优势，山东队用强硬在这一节做出了回击，单节赢了10分。关键的第四节，双方展开了白刃战。八一队余晨、张博先后犯满离场，山东队这边，吴昊也在终场前六犯毕业，双方激烈的拼抢，让

场上火药味十足。终场前两分钟，山东队一度将比分迫近至6分，然而关键时刻，球队始终无法有效限制八一后卫田宇翔的突破，让对手得到赛季最高的26分，未能在客场完成大逆转。丢掉这场比赛，山东队连胜势头戛然而止，球队也跌落到了积分榜第十位。

## 王朝背影，有唏嘘更有警示

八一男篮坠落，折射俱乐部发展之困

本报记者 刘伟  
1月1日发自宁波

雅戈尔体育馆里，有两面墙上悬挂着总共二十一面锦旗，它们见证过CBA一个王朝。然而从2007年之后，锦旗没了，墙壁开始裸露出来，只剩下暗淡的底色，那个五彩斑斓的时代似乎再也回不去了。

翻开CBA编年史，铁军八一曾经是联赛一面旗帜，CBA前12个赛季当中，他们囊括了8个总冠军。不过，这支王者之师的坠落又是迅速的，最近三个赛季，他们来到了联赛底层，在战胜山东之前，刚刚经历队史最长的9连败。当曾经引以为傲的体制和全华班，渐渐沦为前行负重之时，八一男篮已经到了变革的十字路口。

## 人才的断档

八一男篮在CBA初创时期的鼎盛，源于各大军区源源不断的人才输送，在那个没有外援的时代，他们从各军区选拔的后备力量充当了“外援”。后来，随着地方军区男篮被撤编，八一队的人才库就局限在了自己的青年队上。没有市场化的基础，军旅选材的路子越来越窄，终于走起了下坡路。

这些年来，八一队也在尝试从其地方俱乐部挖人，虽有成功之举，但囿于体制之困，限于小修小补，因为这些“挖脚”，他们同地方队还闹出了不少不愉快。2008年，球队引进了王磊，算是首例由“民间”成功引入的新秀，不过因为此事，王磊老东家山西不惜同八一男篮对簿公堂。

本赛季初，因为韩硕归属问题，八一再度同江苏纠缠不清。这件事最终由篮协出面，通过人才互换的方式被摆平。如今，这两位从其他俱乐部挖过来的球员，挑起了八一队大梁，成为球队中生代的佼佼者。遗憾的是，因为征战频繁，哥儿俩先后伤了，八一队日子雪上加霜。

八一男篮这么多年，王治郅始终是铁军之魂，这是大郅之幸，又是大郅之哀。为了让大郅好好休整，赛季前，主帅阿的江把全队新老交替摆在了议事日程上，然而随着伤病增加，苦于手里无牌可打，36岁高龄的大郅依旧还在拼命。不解决人才断档的问题，八一队颓势仍将继续。

## 体制的囚徒

CBA众多球队当中，八一一直以全华班示人，从联赛元年至今雷打不动。为了保证全华班的军旅，在同其他拥有外援的球队比拼中有一个相对公平的环境，篮协还为八一量身定做了“八一规则”。CBA发展了这么多年，外援对联赛的带动显而易见，可是即便在八一规则庇佑下，全华班的八一还是江河日下。面对此情此

景，上至篮协，下至八一上层，是不是也该换个思路，引进外援，让球队换个活法？

八一为何不能引进外援？普遍的说法，是八一隶属解放军系统，军队的传统是很严格的，上级不允许外援坏了军队血统。八一能不能引进外援？答案当然是肯定的。在球队按照俱乐部模式运作后，引进外援不是禁区，只不过为了保持传统，八一保持了全华班。

不过随着外援在其他俱乐部放开，八一人才紧缺的问题越来越明显，球队联赛竞争力越来越差。为了给“没落贵族”一个面子，篮协制定了“八一规则”，拥有外援的俱乐部面对八一，外援使用缩减到四节五人，且末节只能使用单外援。纵是如此，军旅队史最长九连败仍旧没能幸免。拒绝使用外援，顽固的八一似乎走上了一条抱残守缺的绝路。

纵向来看，军队因外援获得提升的案例不少。伦敦奥运会上，以莫斯科中央陆军首发班底组成的俄罗斯男篮挺进四强，中央陆军同八一队一样，也属于俄军队系统，从大体制上而言，也生存在举国体制当中。不同的是，中央陆军俱乐部对外援持开放态度，对引进外援保持球队竞争力并不忌讳，也从不拒绝自己的球员去更高水平的联赛接受打磨，个中典型，首推基里连科。

## 长远的警示

CBA初创的若干赛季里，山东同八一都是全华班的代言人，军鲁战也曾是CBA热门话题，两支球队的深深烙印着传统的烙印。不过在CBA经历近20个赛季的发展后，两支俱乐部的路子差别越来越大，彼此间的警示，深刻而长远。

同八一不同，上赛季三外援的山东历史性挺进总决赛，创造了俱乐部征战CBA新的历史。俱乐部多年来坚持的外援带着国内球员成长的建队思路，终于有了一定的成果。遗憾的是，在这一点上，八一至今还未迈出历史性一步。

2009-2010赛季，山东男篮在国内球员市场引进了刘久龙、代勇等四名球员充实阵容，这也是俱乐部近五个赛季最后一次试水国内球员市场。即便本赛季球队人手曾极度紧缺，但俱乐部也没有做动作，在国内网罗球员。俱乐部按兵不动，考虑因素很多，有引入内援不尽如人意的因素，也有更多打造本土球员，做长远打算的考量。

不过从国内球员流动来看，在内援市场做功课，也并非全无收获。八一引进韩硕、王磊让球队保持了竞争力；北京拿下李根、孙悦等一批优秀国内人才，更是保证了他们未来很长一段时间争冠的能力。退一万步讲，内援即便水平有限，也能够保证球队关键时刻有人可用，在这一点上，俱乐部还当从长计议。



2013年12月31日，芝加哥公牛队主场以79:85不敌多伦多猛龙队。图为公牛队球员海因里希(左)在比赛中防守。新华社发

巩晓彬：  
球队赢谁都  
没十足把握

本报记者 刘伟 1月1日发自宁波

遇强不弱，遇弱不强，山东队本赛季的表现让人有些看不懂。面对北京、新疆这样的强队，他们可以拿下对手，甚至同对手鏖战到最后一秒，但碰上山西、八一这样实力稍逊的队伍，他们又阴沟里翻船。球队目前的处境，让大彬直摇头，“赢谁都没有十足把握。”

全场23次失误，场均得分只有91分，不善进攻是八一最大的软肋。按照常理，八一应该很合山东队的胃口，因为防守硬朗一直是山东大汉安身立命之本。然而偏偏在防守上，球队栽了大跟头，让八一半场就得了57分。赛后大彬在总结球队表现时，把糟糕的表现归结于心态，“这是新年首战，大家都非常想拿下，因为八一之前输了好几场球，我们刚刚连胜，队员心态摆得有点高，出现了轻敌的情绪。”巩晓彬表示，“球队的心态还是有些浮躁，外援也是如此，这一点回去后还得继续总结。”

目前，常规赛已经过了一半多，季后赛门票的争夺即将进入最艰苦时段，心态不稳，内线又无绝对杀伤力，山东男篮的势头有点不妙，如何稳住局面，全队还得费点思量。

《我是头科》年度  
总决赛将开打

本报讯 经过近一年常规赛的激烈角逐，从1月1日起，2013年《我是头科》年度总决赛将在济南电视台娱乐频道正式起航。今年的年度总决赛共有12支队伍参加。其中，5支七连胜的队伍——火箭队、风之翼队、这水平队、九月天队和小卒过河队；4支赛季冠军队伍——眼镜蛇队、高速队、冲击波队和和谐号队直接晋级年度12强。火焰鸟队、金硕队和111队成功复活跻身年度12强。（体讯）

## 接连罚丢四球，雷霆四分落败

新华社华盛顿12月31日体育专电 阿尔德里奇拿下25分、14个篮板球，利拉德添上21分和11次助攻，率领波特兰开拓者队在岁末之战以98:94力克NBA领头羊俄克拉荷马雷霆队。

同日，休斯敦火箭队没能利用第三节的出色表现彻底实现翻盘，最终以106:110不敌萨克拉门托国王队。

开拓者之前遭遇两连败，但本赛季两度与雷霆交手都笑到了最后，他们的战绩也就此提高到25胜7负。

这些时刻，我们在训练营练得很苦，我们今年绝对是更棒的一支球队。”

此役过后，雷霆队战绩为25胜6负，依然位居西区榜首，不过全联盟榜首的位置只能让给25胜5负的印第安纳步行者队。步行者队当日以91:76击败骑士队。

雷霆队当家球星杜兰特得到全场最高的37分，其中22分出自首节。西班牙人伊巴卡贡献17分。雷霆队以54:42领先进入中场休息，在下半场也一度领先对手16分之多，但第四节连续9投不中，使得开拓者凭借一个14:2的小高潮后发制人。阿尔德里奇两次罚球命中后，开拓者以87:86实现反超，这也是他们在下半

时首度领先。

比赛最后的关键时刻，作为NBA罚球命中率最高的队伍之一，雷霆队接连罚丢4球。最终，他们也是以4分之差落败。

主场作战的火箭队同样以4分差距品尝失利滋味。他们当日开局就发挥不佳，第一节落后5分，半场过后仍以52:58处于劣势。第三节，火箭开始发威，以34:22的表现取得6分领先。第四节火箭也一度领先，但最终未能把握制胜机会。

此外，当日老鹰队92:91险胜凯尔特人队，勇士队94:81击败魔术队，篮网队92:113不敌马刺队，猛龙队85:79战胜公牛队，雄鹿队94:79挫败湖人队。